

BARSHONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egyszerűre 10.—
Hónapra 8.—, negyedévre 2.90 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem örzünk meg.

Egy közgyűlés

Irta: FÉJA TIBOR

Balatonkenesén a mult hetekben országos népművelési ankét volt. Az ország minden vármegyéjéből összesereglettek a népművelők. Népművelési titkárok, miniszteriális tisztviselők, egyesületek, egyházak képviselői. Hankiss államtitkár beszédében hangzott, hogy a népművelés főleg társadalmi feladat, az államé az ellenőrzés és támogatás. A hivatalos népművelésnek nem célja konkurencia csinálása a jól működő egyesületekkel szemben, csak ott végezze a népművelést, ahol megfelelő egyesület nincs. Az igazi népművelés az öntevékenységen alapszik és nem vesz fel hivatalos színezetet. Erre a legszebb példát a Felvidék adta a multban és adja ma is. SZMKE tizenöt éves munkáját állította példaképpé az egész országnak. Hankiss államtitkár, a magyar népművelés régi vezető harcosa saját maga győződött meg erről.

Mint régi SZMKE munkásnak — nagy öröm töltötte el lelkemet. Ez az öröm csak fokozódott a SZMKE vasárnapi tizenötödik jubileárius közgyűlésén. Minden utazási nehézség dacára eljöttek Csallóköz, Mátysföld, Kisalföld, Gömör, Nógrád, Abauj és Zemplén képviselői. Ott voltak és egyakarással lelkesedtek a SZMKE szent ügyéért. Öröm volt nézni az egybeforró tömeget. Az elnöki emelvényen egymás mellett ült a gróf, a kiszgazda, a bankigazgató és a tanító. A teremben a magyar testvéri közösségben összeforrva ült a kiszgazda, a pap, a tanár, az iparos, a tanító, az ügyvéd, a munkás, a hajókormányos. Mindegyik egyforma SZMKE tag. Ilyen egyforma magyarokból kellene állnia az ideális Magyarországnak. Egy célú, egy akarátú, fokmérőül csak a magyar munkát és nem rangot, címet értékelő magyarokat.

A SZMKE a magyarság bástyája volt a megszállás alatt. Értékét és jelentőségét mutatja, hogy a Hanzán kívül az egyetlen felvidéki szervezet, ami megmaradt. Eszközei, munkamódszerei, kibővültek, de céljai a régiek maradtak. Révay István gróf, a SZMKE közkezdvelt ügyvezetője nagysikerű előadásában

igen találóan jelölte meg ezt. Fokozottabb mértékben folytatjuk a magyarább magyarságra, művelt jellemes emberre nevelő öntevékenységi munkánkat.

A SZMKE közgyűlés forró hangulata, a régi és új SZMKE munkások lelkesedése és fogadalma biztosítotték arra, hogy a SZMKE mun-

kája a jövőben még aktivebb, még átfogóbb lesz. A visszatért perem Felvidék magyarsága kulturáját, műveltségét tovább fejlesztve, acélozva beleolvadva a nagy magyar testbe harcol, küzd, a boldog magyarább, művelt, népi Magyarországért.

Tudnivalók a jövő tanévre vonatkozólag

A lévai m. kir. fő- és leányiskola igazgatósága a jövő tanévre vonatkozólag a következők közli:

A jelen tanév utolsó tanítási napjával június 2. Igy ezen rendelet szerint az iskolának a srobasos évvégi rendje is megváltozik.

Jelen rendeletben foglaltak szerint az iskola ezidén nem tartja meg a szovásos tornasünnepélyét sem pedig kézimunka kiállítását s a tünepélyes tanévzárás is elmarad. A jövő tanévre való beiratkozás is a multtal szemben megváltozik, mert a beiratkozások egy nap alatt történnek meg majd, vagyis június hó 12 én d. e. 8 óráig d. u. 6 óráig. A beiratkozásra vonatkozólag az iskola igazgatósága a következőket közli: A felvétel sorrendjében ezek után a vidéki hasonló tanulók vehetők fel, majd általában a helybeli jeles, vidéki jeles, helybeli jó, vidéki jó előmeneteli tanulók.

Az ipariskolába jelentkező tanulók beiratán ugyancsak június 12 én lesz. Az ipariskolába kerülő növendékek számára elsősorban a polgári iskola négy osztályának sikeres elvégzése az irányadó. Tekintettel azonban az iskolából kikerült növendékek nagy elhelyezkedési lehetősége és azon pályák fontosságára miatt, engedélyezte, hogy az elemi iskolai nyolcszázad osztályát jó eredménnyel végzett leány növendékek szintén felvételi vizsgálatot tethessenek. Sikeres vizsgájuk esetén az iskola I. évfolyamába felvételt nyerhessenek.

Az ipariskola oly végzettséget ad a növendéknek, amely azt képesíti, hogy nőtiszabó és textilipari szakmában mint önálló keresőkés egyéni elhelyezkedhessenek. Oly szakképzést nyújt a leányoknak, amely mentes minden gazdasági változástól. Egyben a család életre való nevelést is szem előtt tartja az iskola. Ennek szolgáltatásában áll a főző tanfolyam egy korszerű konyhával felszerelve.

A nőipariskola tananyag beosztása:

I. évfolyam: férfi, női és gyermek fehérnemű szabása, varrása.

II. évfolyam: női és gyermek felsőruha szabása és varrása.

III. évfolyam: női felső ruhák, kabátok, kosztümök szabása és varrása.

A hároméves nőipariskolai végzettség után a növendékek egy három hónapos nőiszabó mesterségszaki tanfolyamot hallgatnak le, ennek ennek elvégzése után mestervizsgát teshetnek.

Elhelyezkedési lehetőségek a nőipariskola elvégzése és a mestervizsga elvégzése után;

Nőtiszabó szakmában önálló üzlet ill. szalon v. gyermek, női és férfifehérnemű üzlet nyitási joga. Nem hanyagolható el az elhelyezkedési lehetőség a világhírű magyar textiliparban sem, ebben az elhelyezkedési látvány igen nagy.

Jelen harmadéves növendékeink közül 8 a konkurenció iparban már el is helyezkedett. Havi kezdő fizetésük 120.— P-től 168.— P-ig terjed, ami csak kezdő fizetés. Mind ezek igazolják, hogy a növendékek elhelyezkedésre vonatkozólag nemcsak gondoskodás történt, de a kereslet utánunk oly nagy, hogy a növendékek minnél nagyobb számban való elhelyezését szükségessé teszi.

Folytatódók a falunapok

Vasárnap ismét nagy sikerrel folytatódott a falunapok. Nagykánán a Híszkeggyel kezdődött a falunap. Az alsószecei dalárda önéneke kiűnő készséggel. Lányi Nándor körjegyző tünepi beszéde után a nagykánánai régi népviseletben ösi táncokat: seprűtáncot, sáptáncot es az orsláncot mutatták be. Minden dícséretet megérdemeltnek. Dameter István östehetség verseivel aratott nagy sikert. A felsősecei SZMKE zenekar es önénekar forró sikerű számai után sajnós tovább kellett mennünk, így a többi kiváló számot nem néshettük meg. Közben azonban megnéztük kiállításukat. Gyönyörű szíteseit, népi motívumaik szemet-leket gyönyörködtettek.

Hasonló nagysikerű falunap volt Nagysallában is. Sajnos már folyt a falunap, mire odaértünk. Így csak a csekeiek, málnaiak es nagysallóiak kiűnő táncait élvezhattuk. Festőlekek voltak a nagysallói leányok népviseletükben es ösi hajviseletükkel. Itt is kiűnően sikerült a népi tárgyak kiállítása.

Barsbesén már a korá dötüni órákban hatalmas tömeg sorakozott az Országzászló körül, hogy kivessze részét abból a nem mindennapi szórakozásból, melyet Bálint Kálmán körjegyző öcsadó farsadhatatlan rendezése alatt a falunap műsoraszámai nyújtottak. Nehéz volna elödeneni, hogy a barsbesieiek párna tánc, a pozsaiak régi népi balládái, vagy a bellegi es szencsei szlovák táncok közül melyik volt a legszebb. Mindenké a legzebbet adta.

Érdemessége volt a falunapnak hogy a nemzetiségi vidéken a magyar es szlovák közösség testvéri egyetértésben tünepelt. A falunapon megjelent dr. Hetényi Rezső alispán is.

A falunap keretében udvartisztasági, gyermek aszpérgyverseny is volt. Még kell még emlékeztünk az iskola termében megrendezett gyönyörű népi kiállításról. A kiállított tárgyak megmutatták, hogy él még népünkben az ősi szokáshoz való ragaszkodás.

Nagyszerű falunapok voltak még Zsitvagyarmaton, Ipolyhidvágen és Ipolyasszálalson. Ma Kisgyarmaton, Szobon, Barsbaracsán, Alsógyőrödön és Verebélyen lesznek falunapok.

Vasárnapi írás

Írja: LÁSZLÓ MIHÁLY.

III.

Régen 6 óra van. A napos beszóló ércs hangon: „Ébresztő!” Nekem nem kell ébrednem; egész éjjel jóformán fenn voltam. Szótlanul környezet, szalma fekvőhely, 48 ember horkolása, az új események lelki kavargása, szemem nem hagyta lecsukódni. Hiányzott a kispárna. Hiába próbáltam szalmából kispárnát gyúrni, egy perc alatt szétmállott fejem alatt. Dilettóit folyamán megmutatták, hogyan kell a pokrócot s a két lepedőt, azaz a fejrészt elválni, azaz tökéletesen összerakni. A pokrócot három részben, a lepedőket is bakatechnikával úgy kell összerakni, hogy egymást pontosan fedjék a szélek. A lepedőket a pokróc két egyenlő része közé úgy kell elhelyezni, hogy se kisebb se nagyobbak, de elváltón (úntessenek) a szobparancsnok baktárszelei előtt. Különböző egész nap ezt gyakorolhatjuk, — vizasztal az egyik tizedes. Nehézben összeraktam a fejrészt. Nem pontos egyelőre, de előszörre egész snejdi munka. Egészen beleiszadtam a munkába s a térdeim is megfájdultak a szalmán.

Két napig élelmet nem kapunk. Mindenki haszról lépalkodik. De a fiatal bajtársak azért megkínálnak melleg feketekávéval. Igen jóízű.

A szobánk összetárlarítás után nyomban lemegyünk ruhát faszolni. Mire én lérek, a bajtársaim egy ajtó előtt tolonganak, melynek mélyéből időnként resselős tenorhangok verődnek a szembenlévő falakra.

— Mi vagyok én, hogy maguknak jobb bakancsot adjak. Ez is ezt a vacak sarkát kaptam. Hogy lyukas? Fogja be az ujjaival. Akkor majd nem folyik ki a leve. Cseréljenek egymással. Ne legyenek mu'lyak. Ertes meg, nincs más. Megbolondulok.

Nevemet kiáltják. Gyorsan az ajtóhoz furor magamat.

— Itt egy remek bakancs és még azt állítják, hogy nincs szivem — mondja egy apré szakaszvezető szurós szemekkel, nehogy mukkenai merészelejek. Aztán rámdobál egy nadrágot, egy zubbonyt, két pár kapcát, két hosszú alónadrágot, egy kenyérszaktát, egy gámszarot, egy drákeziát és egy sapkát.

A szobában gyorsan megállapítom, hogy a bakancs tényleg remek, majdnem vadenatui, de harmányolvas lábra való, nem az én 44-es csülkeimre. A nadrág már a vádaimon megakad. A zubbonyba két korom se fér. A sapka csak az egyik szememre elég. Szépen vagyok felszerelve. Csupa lyuk mindn. Gombok hiányoznak. En azt hittem, hogy gyönyörű vanalt extrát kapunk, hogy már vasárnapn abban feszíthessünk. Hiába cserélek a legnagyobb emberekkel, nincs olyan nadrág és zubbony, ami rámenne. Bakancs egy rettenetes bárka, ami csak foltokból álló történelmi emlék. Valahogy rámeget a lábamra. De a többi vízei ruhadarab nem létezik számomra.

Szakaszvezetőnk kiadja egy reggel a parancsot. Harcolkodás az istállóba. Nem akarunk hiány, még civil polgár félünknek. Összeszedjünk ökmójkainkat és az egyik istállóba megyünk. Az istálló box-i tele vannak szalmával. Ez vizasztal. Semmi istállóság nincs. Ez is jó benyomás. Sok friss levágó van benne. Egy-két betördeszett ablak is csak a javunkra szolgál. En egy fiatal postatisztával jutek egy boxba. Együtt fogunk aludni, illetve egymást melegíteni. Még friss,

csipőse idő van éjjel. Nagy a beszélgetés, rendezés. A bakancsok mintha tisztezően is ez a változás. Vilány nincs, vagy ha van is, nem lehet világitani elsötétítés után. S így talán az ellenőrzés se lesz olyan saigor. De azért a bakancsokat vizgázálásba állítjuk a szép hóféhar képcával vagy zsebkendővel átlóritujú. Kinek miije van. Az a jó, hogy a kapca tiszta, vakított legyen éjjel. És éjjel már mélyebb volt az alvás, bár a horkolás a levágós istállóban száz százalékkal hangosabb volt.

Régen bajtársaim már sorakosnak, csak én és egy patikus bajtárs maradtunk otthon. Sajnos, nincs megfelelő muodr, ami ránkér. Patikus barátomnak legalább katonanadrága van, de nekem semmim sincs. Pedig nem vagyok magas természetű. 172 cm. a hosszúságom, tehát még belellek a magyar fej rász sorozatába. Patikus bajtárs még egy fejjel nagyobb nálam. Hatalmas ember, de én mellkasban és sulyban őt is verem. Szép csak égbolt szemei vannak a patikusnak, beannék csupa mosolygás játszik. Othon bi-

zonyára jó emberként ismerik, s ha nő, akkor a felesége is meg lehet vele elégedve. Miért? Nem tudom. Ez az érzés egy ömlék le egész lényéről, mint a jó vendégülökben az illatos borjupörköltisagok.

A szakit minket bizott meg az istálló kicsonosításával. A csonosításnak fő eszközei a seprők: kemény és puhaseprő. Készenben nem voltam szakaszerű csonosító s fel is törté a bal hüvelyujjamat a seprőnyál. Éhatáram, hogy legközelebb keztyűt húzok. De azért rájöttem, hogy seprés közben a nyelet nem szabad nyomni a talajhoz, hanem könnyen yedán a talajfelületet érintve kell ritmusosan fésülni. Így csupa élvezet a seprés. Egy szalmaszál sem marad a boxk közötti járdán. Ugy néz ki, mint egy táncsterem vizaglom előtt. A bajtársak, mikor hasajónnek, megelőgedésüket felejtik ki. De mi jobban irigyeljük őket: csoportban ritmusosan menetelnek s a gyakorló téren megtanulják a jobbra és balra-átot. Ha holnap se lesz ruhánk, mi el fogunk maradni s a vízei vizagán meg fogunk bukni.

KULONFÉLÉK

— HŐSÖK NAPJA. Kegyeletes ünneppéggel ünnepelte meg Láva a Hősök napját. A Hősi emlékműnél Cséglédy Pál, a SZMKKE helyi szervezetének elnöke tartott nagy-szabású beszédet. A Hősök temetőjében is adóztak a hősök emlékének. — Nagyrányban ezres tömegek előtt a SZMKKE rendezésében folyt le az ünneplés. Ünnepi beszédeket Szomolányi József tanár és Mibálk János tartottak.

— KINEVEZÉSEK A VÁRMÉGYÉNÉL. A belügyminiszter Dr. Győri Edeért vármegyei főjegyzővé, dr. Pályi Pált vármegyei másodfőjegyzővé, Dr. Tóth Dezőt, dr. Cséglédy Andrást, dr. Fodor Vilmost, dr. Sipál Miklóst, dr. Bidy Sándort, dr. Gónczeóli Gyulát vármegyei aljegyzővé, dr. vitész Nagy Bélát vármegyei tisztviselővé, dr. Buják Bakó Zoltánt árvaszéki elnöké, dr. Rakovszky Lászlót és dr. Tóth Jánost árvaszéki elnökévé, Málith Lászlót a járási járás, báró Weisz Jánót a verebélyi járás főszógabírójává, dr. Novoly Emebert, dr. Patakváry Miklóst és dr. Tóth Ferencet szógabírákká kinevezte.

— KINEVEZÉS Bahó György körjegyző a szobli körjegyzőség körjegyzőjévé a belügyminiszter kinevezte.

— SZMKKE ORSZÁGOS KÖZGYÜLÉSE. Vasárnap tartotta a SZMKKE országos közgyűlést Budapesten közel 200 résztvevővel. A lévai körzet 53 szervezetéből 50 képviselést magát 33 résztvevővel. A közgyűlést Schubert Tódor országos elnök nyitotta meg. Szombathy Viktor főtitkár, Taubinger István pénztárnok jelentését után gróf Rivay István ügyvezető elnök ismertette a SZMKKE gyakorlati feladatait. Ezenkívül Schubert Tódor bankigazgató, ügyvezető elnökül Rivay István gróf föld-birtokost, alelnökül Tóth Lajos garamandási igazgatót és Beden Lajos tanítót, jegyzőt, Kossányi József tanárt, pénztárnokul Taubinger István választották meg. A lévai körzethez a számvizsgáló bizottságba Grapha Ákos bankigazgató Veresbly, Gyapay Éde cégvezető Láva, az országos választmányba Cséglédy Pál esperes Láva, Kopernick Koraéli szerkesztő Láva, Árva József tanár Verebély, Guba József hittanár Surány, Rics Ferenc tanító Láva, id. Vayda Róbert gazda Tüd, Zilley István főjegyző Palást, vitész Kies Ferenc gazda Zsitvamaratonfalva, Bicskai József tanító Onaj, Mányhár János tanító Ipoly-pásztó, Farkas Károly tanító Vámosladány, Molnár László tanító Nagysalló, Paz Antal gazda Szász, dr. Salkovszky Jenő kir. közjegyző Ipolygás, Szabó István ref. lelkész Ujvárs, vitész Bessey Inra tanító Barsendred, Gergely László tanító Honfűgyarmaton, Bojtsa József bankigazgató Zseliz, vitész Csontos Vilmos asztalos Garamsalló, Szalay Pál tanító Felsőszecse, Lénárt Béla gazda Valk-hás, Dabovszky Károly Birtóss Szomolányi József tanár Láva és Dömötör Sándor tanító

Kismánya felelték be. Darvas János szerkesztő indítványára a SZMKKE mindenütt népiség-kutató bizottságot állít fel.

— A HŐSÖK NAPJA alkalmával hosszabb veszerikben emlékeztek meg a „Magyar Katonaujság” legújabb száma nemzetünk sokszázézer hősről, akik esküfűkhöz híven a legnagyobb áldosatot hozták Hazánkért és érteletük — az életüket adták, azért, hogy megváltásuk egy új, boldog életre Szent István országát. Ezenkívül érdekes riportok, gasdag képanyag teszi a tizenkötoldalas, színes képes mellékletes „Magyar Katonaujság” legújabb számát legtaralmasabb hetilapjaink egyikévé. Ara változatlanul 10 fillér.

— A DRÉGELYPALÁNKI HŐSI EMLÉKMŰ AVATÁSA. A „HŐSÖK” napja alkalmával avattak fel Drégelypalánk község hősi emlékművét. A mű megadását Dr. Matély Viktor prépost, országgyűlési képviselő végezte, az avató beszédben rámutatott arra a hőies átaléadozásra, melyet Kormányos Urnak a „magyar nép csatá” Atya tett a Haza-otartásra, mikor legkedvesebb Fát szerzett Kormányzóhelyettes Urunkat elviesztette. Vele együtt gyászolt az egész Magyarország. Az emlékmű megörökíti az elesett hősök éien a dicőség harc szejein elesett Kormányzóhelyettes Ur nevét is. A m. kir. Honvédség nevében a Drégelypalánkon állomásozó légvédelmi létesítmény parancsoika vitész néms kisvárdai Papp Lajos eredei helyezte el gyönyörű kőszobát. Az emlékmű felállítását a község lakosságának áldosatkéssége tette lehetővé. E munkában nagy része volt Kénáncs Ottó esperes piébanosnak, és Nádcsay Sándor főjegyzőnek.

— FELHÍVÁS. Felhívjuk a Láva és környékben lakó örmény szerb, román, kath. hivatelt, hogy neveiket, születési helyüket és írszüket, foglalkozásukat és postás címüket közzéjék Bars-Hont kiadóhírataival.

— MEGBIZÁS. A komáromi tankertületi főigazgató Keissner Pál licsumi helyettes igazgató a licsumi net, leánylicsumok, tanító-és tanítósegédek tanulmányi felügyelőjévé nevezte ki az énekből és zenéből. Keissner Pál évezeték óta vezető egyénisége Láva zenei életének. Az utóbbi években számos sikert aratott a licsumi dalárdával. Igazán jó kezekbe került az előbb nevezett intézetnek zenei felügyelete.

— TANITÓGYŰLÉS DRÉGELYPALÁNKON. Az Estergom Főegyházmegyei — Balassagyarmat — vidéki Róm. Kath. Népiseg- és Dégelyi Esperesia Kerületi Köre alakuló közgyűlést tartott Drégelypalánkon. A közgyűlést a drégelypalánki Szendy Kulturális dísterteremben tartották meg. Az ülést az egyesület elnöke Kénáncs Ottó esperes piébanos nyitotta meg. Majd az egyesület megszólaltotta tisztartár. Ezenk lett: Kanyar István körzeti iskolafelügyelő, Varsányi István társelnök; jegyző László Antal r. k. tanító; pénztáros Donovál József r. k. tanító. A közgyűlés előadói Kanyar István és Varsányi István körz. isk. felügyelők voltak.

— EGY FOLYÓIRAT MARGÓJÁRA. Ipoly-ságon Csermely címen egy új diák-folyóirat jelenik meg. Tanárserkesztője Garai István tanár, diákszerkesztői: Gáspár István Ipoly-ság és Villányi Miklós Esztergom. A bátor-bangu folyóirat nem a szokásos önképrörköri stílusgyakorlatokat hozza, hanem bátor problémákkal foglalkozó cikkeket, verseket. Külön kiemeljük Kovács Gábor elbeszélését Péter-t ami valóságos társadalomrajz. Meglepő ügyességgel festi a magyar társadalom képét. Különösen ügyes és szemléltető a vége. Sokat várunk még tőle. Zsebházy István Ad e általános műveltséget a középiskola címen bátorhangú kritikát ad. Hubik István Móricz Zsigmondot értékeli újszerűen. Számos ügyes cikk, vers és kritika teszi színessé és tartalmasá a lapot. A lapot a következő felhívás fejezi be. Lopot indít a diák a diáknak. A mi életünket, a mi problémáinkat visszük a papírra. Célunk az, hogy a diák közelebb kerüljön a diákhoz. Olyan lapot akarunk a magyar diák kezébe adni, amelyről ő maga szól hozzánk... A lap évente tízszer jelenik meg, ára számonként 60 fillér. Megrendelhető a m. kir. Állami Szóday György gimnáziumában Ipoly-ság.

(a. r.)

— KÖNYVKRITIKA. Eszterházy Lujza: A huszadik esztendő címen megírta a felvidéki magyarság felszabadulási évének történetét. Eszterházy Lujza személyét nem kell a felvidéki magyarságnak bemutatni. Harcos magyar kultúrunkáé volt, a megskálás alatti magyar ifjúsági mozgalmak vezéralakja. Prága, Brún, Pozsony magyar diákjai épügy ismerték nevét, mint a falvak lakói. Kromolói gyűlési sorrendben meséli el 1988 március és november közötti eseményeit. Tárgyilagosan és mégis regényzerűleg perregek le előttünk a felvidéki magyarság hőstörténetének és az akkori feszült nemzetközi helyzet eseményeit. A könyv olvasása közben szinte újra átéltem az akkori nehéz és mégis csodaszép napokat. A könyv külön érdekesség, hogy barai, lévai események és személyek is szerepelnek benne. A könyvet, amely az idei könyvnap egyik szenzációja, a megújuló magyar katolikus ifjúság nagyszerű folyóirata az Új Élet adta ki.

(F. T.)

— TÉLI GAZDASÁGI ISKOLA. A szelizi m. kir. teli gazdasági iskolába felvételtéri az év szeptember 1-ig lehet folyamodni. Az iskolák célja a körzetükbe tartozó községek, kisgazdáknak és kisbirtokosok gyermekeit gazdasági, vallásosképzés nevelésben részesíteni, a korszerű gazdaságra kiképezni. A tanulmányi idő 2 tanév, amely két elméleti és két gyakorlati félévre oszlik. Az elméleti félévek alatt — november elsejétől március közepéig — a tanulók az iskolában elméleti oktatásban részesülnek. A gyakorlati félévek alatt a tanulók saját vagy szülői gazdaságban munkálkodnak és ez idő alatt az iskola tanárai otthonukban részesítik őket gyakorlati oktatásban. A felvétel kellei: 1) földműves gazdaságok családjából való származás, 2) betöltött 15 éves életkor, 3) legalább az elemi népiskola IV. osztályának elvégzése és 4) fertőző betegségtől mentes egészséges állapot.

— TORNABEMUTATÓ. Vasárnap, május hó 28-án zajlott le a m. kir. Állami polgári fiú és leányiskola „Kiniási Pál” és „Lorancti Zsuzsanna” sportkörének nagyszerű torna-bemutatója. A Híszkegy után Várkonyi József tanár bevezető beszédében a sport nemzeti fontosságát emelte ki. A bevezető után a leányok, majd a fiúk szabad és mozgásos gimnasztikája következett. Mintaszerű volt mindkét csapat fegyelmessége és az együttes mozgásos finom nagyvonalúsága. Különösen tetszést aratott a leányok kecses hajlékonyságát követelő 3. gyakorlata és a fiúk lendületes, erőteljes duzzadó állandó ritmusú harmadik gyakorlata. A tőnség meleg tapsát megérdemelték. Úgyesen, változatosan pergő volt a fiúk és leányok svéd és lóugrás gyakorlata is. Nagyon tetszett. Sokatigért mutattak be a fiúk a korlátos is. Szépen kidolgozott és változatos gyakorlatokkal korukhoz képest magas sportorna kulturát árultak el a nyújtón is. Szépen érvényesült a leányok lágy, harmonikus moz-

gása a taggyakorlatokban, valamint a gyűrűben, amit a fiúk erőteljes, szinte akrobikus munkája váltott fel. Ezután ismét a fiúk összetett ugrógyakorlatai és finom kidolgozású gyűrűgyakorlatai következtek, majd a bemutatón a fiúk magasabaszó két mesteri gulyája zárta be. Öleletes változatosságot és üdítő pihenőt jelentett a kecses lépésekkel előadott páros tőri tánc, majd a ritmikus táncosport lenyűgözően szép mozdulatokkal teli klasszikus mintaképe. Jól csatláno befejezést nyert a műsor a pompás színű magyar ruhákban bemutatott lendületes, magyaros előadóműtől duzzadó, ősi motívumait hűen interpretáló párnatánc. A bemutatón végén Gécze Bartalan igazgató mondott záróbeszédet, amelyben kiemelte az iskolai tornatanítás nagy nemzetnevelő értékét és köszönetet mondott az ünnepeket rendező két fiatal szülői testnevelő tanárnak, Kovács Máriának és Várkonyi Józsefnek. Ugyanakkor osztotta ki ünnepélyes keretek között az intézetet siberrel képviselő Lakatos József, Serfőző Tibor, Kakody Zoltán és Varga István növendékeknek a MOTESZ jelvénytörző versenyen nyert rangjelvény elismerő oklevelét. Az ügyesen rendezett ünnepség a Himnusz akkordjaival záródott a közönség egy jól elteit délután hangulatával távozott.

VITÉZI HIREK.

Az OVSZ. 1943. évi május hó 8-án kelt 1/20. Biz. III.—1943. sz. rendeletével a Vitézi Rendbe való felvételre érdemesnek találta:

vitéz NAGY ZOLTAN joghallgatón, dr. vitéz Nagy Béla várm. tiszti főügyész, járási vitézi hadnagy várományosát.

Nevezett az OVSZ. rendelete értelmében a vitézi esküt a vármegyei Vitézi székkapitány előtt május hó 26-án letette, minek folytán a vitézi cím és jelvény használatára jogosult s a vitézi törvények és szabályok megtartására kötelezett.

Az 1942. évi XV. tc. értelmében a Vitézi Szék átvette KISGYARMAT község határában a

- 1) Tenenbaum féle 8 kh.
- 2) Weisz Ármán-féle 48 „

terjedelmű mezőgazdasági ingatlanokat.

A vármegye területén fentiek beszámításával eddig 1416 k. hold vitézi tettek és háborus érdemek jutalmazására alkalmas mezőgazdasági terület áll a Vitézi Szék rendelkezésére.

— ÖSSZEÜL A STATÁRIÁLIS BÍRÓSÁG-IPOLYSÁGON. Luptak József 26 éves, Klagyevik József 20 éves és Szabó József 20 éves gyűrti szállérlégények most egy évc Lipcsei László földbírtokostól és Fischer Arnoldnéől gépszájat loptak el, felszabdalták cipőtalpukat és kb. 19 darabot el is adtak belőle, pártját 10 pengőjével. Ugyanakkor Szalay Kálmán köcsesi gazdálkodótól érepléskor a hazai tetejéről loptak el a ponyvát. A ponyván azután valószínűleg nem tudtek meggyezni s azt szétzabadozva fél év múlva visszajuttatták a tulajdonoshoz. A lopások tetteseit akkor nem sikerült kinyomozni s csak egy újabb lopás terelte a gyantát a nevezett legényekre. Három hónappal ezelőtt ugyanis Lipcsei László köcsesi gazdálkodó magtárában ismeretlen tettesek sorozatosan megdézsmálták az árpat és a zabot. Ezen azonban rajtavesztettek a tolvaj legények. A gazda ugyanis a padlárán egy leszakadt és lehorzsolódott ruhagombot talált. Ez vezetett nyomra a csendőrségre. Különösen az srpa dézsamáltságban tanúsítottak igen nagy felfurángot és ügyességet a tolvajok. A magtárba egy jutottak be, hogy a magtár mellett lévő fáról a tetőre másztak, ott felbontották a cserepet, lemászták a padlára s annak csapóajtáját felfelsíto jutottak be. Hat többször is megismételték s egy ilyen kaland alkalmával szakadt le egyikük ruhagombja s lett árulójukká. Mivel a lopásokat éjjel, az

Amit meg kell írni

vitéz Lukács Béla miniszter mondotta. A szerénység nem erénye ugyan a zsidóságnak, de győzzék le önmagukat és megbortránkoztatón kihívó viselkedésüket a saját érdekében szüntessék be. Ha magatartásuk a kormányzat ismételt felhívása ellenére sem változik meg, az eddigieknél szigorubb intézkedéseket leszünk kénytelenek alkalmazni velük szemben.

A Simor-utca kövezésénél kövekkel elzárták a Gyűrű-utcai nyílt csatornát, nehogy a víz lefolyjon a készülő utestre. Már elmúlt az elkészítés jubileumi éve, de a kórákás még mindig ott van, nem ereszti és posvasztja a vizet.

Helyezzék vissza a verébélyi templomban régi helyére az országzászlót.

Egy magyar tanító új tornaeskötét javított fel hajlott gerincoszlop javítására. Jó lenne, ha már egyszer a „gerinctelenek” számára is kitalálnának valamilyen gyógyszert...

Amerikában a cionista zsidók „zsidó világkormány” létesítését követelték. Szerény véleményünk szerint a zsidó világkormány összetétele a következő: pénzügyminiszter helyett: siberminiszter, honvédelmi miniszter helyett: khónvédelmi miniszter, stb.

Egy mézáros listájáról. A zsidó volt nagykereskedő őt kilón felül, az ügyvéd özvegye egy nap két ízben ugyanannyit, a vendéglőben kosztoló zsidó agglagény 2 kiló húst kapott. Ellenben a keresztények fél kilókat. A lista már a hatóságok kezében van.

Miért nem működik Léván az árellenőző bizottság. Az új burgonya Budapest 1-17 pengő, nálunk 3 pengő.

Aldozócúrtörtőkön foltnap volt Garamdamason. Miért csináltak orosz-konkurenciát a tekeversennyel,

előtűtés idején követelték el, méltó büntetésüket nem kerülhetik el. Május 27-én behírték őket az ipolysági törvényesekre.

— MEGHÍVÓ. A Lévai Katolikus Kőr f. hó 6-án d. e. fél 12 órakor rendkívüli kögyűlést tart, amelyre a kőr tagjait ezennel meghívja az igazgatóság.

— ÉRTESÍTÉS. A Lévai Katolikus Kőr vezetősége értesíti a Kőr tagjait és vendégeit, hogy pünkösd napján, június hó 13-án és 14-én díjkülgizást rendez.

— KODÁLY-DALEST LÉVÁN. A lévai állami polgári fiú és leányiskola és a városi nőipariskola énekkara Kodály-dalestet rendez a Városi Szálló színhástermében folyó hó 9-én negyed 8 órai kezdettel a következő műnorrall: Híszkegy, éneklő a közönrég. 1) Közönrég, éneklő 4 szólamban a nagyobbak együttese. 2) Dr. Ágoston Julián: Az utak vándora c. című versét szavaija Kucs Magda nőipariskolai növendék. 3) Kötészlamu dalok: a) Jó gazdasszony, b) A juhász, c) Falu végén. Éneklő a kicsik kara. 4) Forr a világ, éneklő 2 iskola nagy kara. 5) Kozma Andor: A magyarok eszméiféltája című költeménye dramatizált alakban. Szereplők Botka Zsuzsanna, Kacsán Gabriella, Varga István és Szesseny László IV. o. t. 6) Vászárosi. Gyermekejték. Éneklők az I. és II. osztályos leányok. 7) Harangszó, éneklő 9. osztályban a 2 iskola nagykara. — Szűnet. 8) Katinka, éneklő a két iskola leánykara. 9) Karácsonyi pászortánc, éneklő a polg. iskolai tanulók kara. 10) Szász Károly: A magyar zene című költeményét szavaija: Nagy Zsuzsanna IV. o. t. 11) Háromszólamú kánc-

nok. a) M. darak voltunk, b) Új kösüt, énekli a polg. isk. fiúk és leányok együttese. 12) Tréfás diákházon, énekli a két iskola énekkara. 13) A Bicinia Hungarica-ból: Esik eső. Énekli a két iskola kara. 14) Párnastánc. Lejtik Kovács Magda tanárnő betanításával a polgári isk. leányok és fiúk. 15) A csók, énekli háromszólamban a két iskola együttese. Karvezető: Tóth Kálmán tanár. Beépítéskor: I. hely és erkély 2 P., II. hely 1 P. Jegyek elővételeiben kaphatók Nyitrai és Párjánál.

— EREKLYÉS ORSZÁGZÁSOLÓ AVATÁSI ÜNNEPÉLY NAGYKÁLNÁN. Meghatón kedves és letelekelt ünnepély volt az elmúlt vasárnap Nagykalna közönsége. Kispeszt megyei város országzászóló ajándékozott Nagykalna közönségének. A zászlót előkelő kilenc tagú küldöttség élén Eberhard János bizottsági elnökkel vitéz Ördy Béla kispesztí tiszharcos szövetség elnökevel, valamint Gecsó Gyula főhadnaggyal hozták Nagykalnára. A község részéről dr. Óadny László helybeli postamester fogadta és üdvözölte az alsóváradi állomáson a megjelenteket. A községben Császár László jegyző, a községek képviselőtestület, valamint a helybeli emlékmű-bizottság tagjai fogadták. A kapott gyönyörű zászlót először a katonikus, majd a református templomokban a két egyház részéről megáldották, ennek megtörténte után került sor a zászló ünnepélyes felavatására. A hősök emlékművénel a meghívott vidéki vendégekkel kivül ugyszóván az egész község lakói megjelentek. A Híszkegyek éneklése után Lányi Nándor főjegyző megnyitotta az üdvözölő szavai végetével, felkérte a bizottság elnökét a zászló átadására. A zászlóavató beszédet Eberhard János biz. elnök mondotta, aki keresetlen szavakkal méltatta az országzászóló, valamint a hősök napja jelentőségét. Ezután a községben felszabadulás alkalmával élének bevonult Gecsó Gyula főhadnaggy szavallata következett, majd Nagykalna község, Kispeszt város, valamint a tiszharcos szövetség megbízottai szalagot helyeztek a zászlóra, majd vitéz Ördy Béla szövetségi elnök mondott nagyhatalu beszédet. A zászlót a község nevében László Károly bíró vette át. A Himnusz éneklésével az ünnepély véget ért. Kispeszt város küldöttsége a főbbi vidéki vendégekkel, valamint a helybeli emlékmű bizottság tagjaival közös ebédet vettek részt, ahol Gasparetz szászados mondott élisnek pohárköszöntőt a Kormányzó Úr Ölöméltóságára. Az egybegyűlék délután 3 órakor a falunap megtekintésére a templomtérre vonultak.

— NEM KAPHAT IPARIGAZOLVÁNYT, AKI ELLEN ÁLLAMELLENES BÜNTETT MIATT ELJÁRÁS FOLYIK. Az iparügyi miniszter elvi jelentőségű határozattal kimondta, hogy olyan egyén részére, aki ellen államelles büntett miatt a bíróság felmentő ítéletet hozott ugyan, de a felmentő ítélet jogerőre nem emelkedett, az 1936. VI. tc. értelmében iparigazolvány nem adható ki.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Leviczky István Kálnai Erzsébet leány Erzsébet Irma — Szarka Gyula Cibulka Julianna fia László Imre — Csáki János Trnavszky Mária fia hálvaszületett — Miklós Béla Újváry Ilona fia László Tibor — Kiss Ferenc Gyurász Erzsébet fia Gábor Lajos — Rákos Ferenc Pásztor Margit leány Anikó Gizella — Chrenko Valér Sztolár Fáni leány Zsuzsanna Mária Jusztina Cecilia.

HÁZASSÁGOK: Rybár Domonkos rk. Zelovics Ilona rk. — Brakó Tibor János ref. Ördög Julianna ref.

HALÁLESETEK: Mieselbach Ede 79 éves — Tóth Gáborné sz. Kocsi Rozália 32 éves — Neumann Manó 82 éves — Gyuris Józsefné sz. Suba Anna 77 éves

Oroszkai LE—Lévai LE 3:2

Szerencsétlen vereséget szenvedett a lévai csapat Oroszkán.

Lévai LE—Verebélyi LE 2:0

Hatalmas sárban is kijött a lévai fiúk nagyobb tudása.

Láthatatlan bál további résztvevői:

20 P. Rothuágel Ferencné Gr.-Lök.
10 P. Szt. József Rk. Plebiánia Bpest, dr. Loránt Imre körorvos Verebély, Böhm Vilmosné, Hoepfner László kir. műszaki tanácsos.
5 P. Vojtás Istvánné, Márton István, dr. Valló Jánosné, Bojsza József Zseliz.
3 P. Ily. Novotny József.
2 P. Dr. Tóth Dezso.
1 P. Dr. Schweiter Jenő.

BEIRATÁSOK

— BEIRATÁS A LEVÁI M. KIR. ÁLL. LICEUMBA ÉS TANITÓKÉPZŐ INTÉZETBE. A lévai m. kir. áll. liceum és tanítóképző-intézete az 1943—44. isk. évi beiratásokat az igazgatóság 1943. június hó 12-én, szombaton tartja meg. A liceum I. osztályába f. évi június 16-án is lehet még beiratkozni. A felvételi során a jeles és jó rendű leendő internátusi növendékek elsőbbségben részesülnek. Igazgatóság.

— FELVÉTEL A LICEUMI GYAKORLÓ-NÉPISKOLÁBA. Tisztelettel felhívjuk azon szülőket, akik gyermekeiket a jövő 1943—44. tanévre az áll. liceum és tanítóképző gyakorló-népiskolájába óhajják beírni, hogy eszen szándékukat a liceum igazgatóságánál mielőbb jeleítsék be. Előjegyzésre az 59-es telefonszámon is lehet jelentkezni. Egyben közöljük a tisztelt Szülőkhel, hogy a szegénysorsu, jó megviseltül tanulókat kölcsöntankönyvekkel az iskola látja el. Közöljük továbbá azt is, hogy a gyakorlóiskolai beiratások ideje és helye: 1943. június hó 10., 11- és 12-én d. e. 8—13-ig és d. u. 3—6-ig a földszinten. Igazgatóság.

— BEIRATÁS A ZÁRDÁBA. A róm. kat. polgári leányiskolába és a keresztelmi szaktanfolyam első évfolyamába a beiratás június 11-én délután és 12-én délelőtt és délután lesz. A keresztelmi szaktanfolyam második évfolyamába pedig június 17-én. Beiratási díj a polg. iskolába 15 P, egész évi tandíj 40 P. A keresztelmi iskolába beiratási díj 30 P, egész évi tandíj 150 P. Kérjük a kedves szülőket, hogy idejében irassák be gyermekeiket, mert csak meghatározott számot vehetünk fel. A szeptemberi pótbéiratáson már nem igen lesz hely. Ahik első osztályba iratkoznak, hozsák megukkal születési anyakönyvi kivonatukat is. Igazgatóság.

— BEIRATÁS A RÓM. KAT. NÉPISKOLÁBA. A lévai róm. kat. népiskola fiú- és leánytagozatába a beiratások folyó évi június 9., 10. és 11-én lesznek. Beiratáskor fel kell mutatni az előző tanévi értesítőkönyvet. Az I. osztályosok felvételénél születési anyakönyvi kivonatra van szükség és azok vételnek fel, akik ez év jun. 30-ig hatodik életévüket betöltötték. Ahik pedig jul. 1.—aug. 31-e közötti időben töltik be hatodik életévüket, csakis hatóságai orvosi bizonyítvány alapján vehetők fel.

— BEIRATÁS AZ ÁLL. NÉPISKOLÁBA június 10., 11. és 12-én d. e. 8—12-ig és d. u. 3—7-ig lesz a Piarista rendházban levő irodában. Felhívjuk a szülőket, hogy gyermekeiket feltétlenül irassák be, nehogy büntetésnek tegyék ki magukat. A szegény tanulóknak ingyen tankönyvet kapnak.

— BEIRATÁS. A helybeli ref. elemi népiskolába a beiratások f. hó 10., 11- és 12-én lesznek megtartva. Kérjük a szülőket, hogy gyermekeiket okvetlen most irassák be, mert pótbéiratások nem lesznek. Igazgatóság.

A pólyás babakelengyétől a koporsó szegig mindent veszek és eladok. Hivásra házhöz megyek. Kiss András ó-szeres, Ozmán-tér 8.

Figyelem! Műjeggel a hűtés a leg-egészségesebb s azért rögtön rendelje meg Kronka István műjegygyárából. Léva, Barsi utca 4. 485

Varrodába tanulóleány felvételik. Kersék u. 2. sz. 487

Tanuló felvételik Hagony Géza arany és ezüstművésnél. 483

Léva m. város polgármestere. — Légtöltalmi vezető.

ad 191—légo. 1943. Tárty: oltóhomok beszerzése, tárolása és szétosztása.

Hirdetmény.

A M. Kir. Honvédelmi Miniszter ur 164.123—eln. 35. — 1943. számú rendeletében elrendelte, hogy minden lakóháznál légtöltalmi oltóhomokot kell tárolni.

Fentiek alapján már régebben elrendelt, padlásokon tárolt homokmennyiségén felül minden lakóházban a következő homokmennyiséget kell tárolni:

Egy és két szobás lakásokban 2x5 kg-t.
Három vagy ennél több szobás lakásokban 3x5 kg-t.

A lakásokban minden lépcsőházban emeletenként, a lakásokban elhelyezett mennyiségén felül még 3x5 kg-t.

A nem lakás céljaira szolgáló helyiségekben (raktár, üzlet, irodahelyiség stb.) az alapterület minden megkezdett 30 m² után 1x5 kg-t.

Az előírt homokmennyiséget száraz homokból 5 kg-monként külön-külön papírzsáccsokból kell hozzáférhető száraz helyen tárolni.

A lakásokban az oltóhomokot az előszobában, ha pedig az nincs, — valamint a nem lakás céljaira szolgáló helyiségekben, — a szabadba nyíló ajtó közelében kell elhelyezni.

Lépcsőházakban a homokot úgy kell elhelyezni, hogy az a szabad közlekedést ne akadályozza.

A bérlemények, lakások részére szükséges homok és tároláshoz szükséges papírzsáccsok beszerzésére a mindenkori bérlo, a lépcsőházak után szükséges homokról és tároló zacskókról az ingatlan tulajdonos köteles gondoskodni.

A szükséges homokmennyiséget a városi gazdasági hivatal az igénylések sorrendjében utancéknél csoportosítva a helyszínrre fogja szállítani.

Az igénylők a gazdasági hivatal által kiadott homokutalványok ellenében az általuk előre elkészített papírzsáccsokba, a lakóházak előtt vehetik át a komokot.

A homokigénylést a fenti 3. bekezdés szerinti mennyiségben f. hó 10-én déll 12 óráig kell bejelenteni a városi gazdasági hivatalba.

Az igénylés bejelentésével egyidejűleg a homok kitermelés és szállítási díja fejében 5 kg-onként 0,30 fillert kell befizetni a városi gazd. hivatalba.

Honvédelmi Miniszter Ur rendelete értelmében a homokot június 15-ig kell beszerezni és előírás szerint tárolni.

Felhívom a háztulajdonosokat, bérloket, lakókat, hogy a fenti rendelkezések pontosan tegyenek eleget, mert azt szigoruan ellenőrizni fogom.

Házcsoport őrségparancsnokok a rendelet végrehajtását, az oltóhomok beszerzését és helyes tárolását június hó 15-től 20-ig tartoznak mindennél ellenőrizni.

Az ellenőrzés során a padlás tözvédelmi felszerelését is ellenőrizni kell, (minden megkezdett 300 m² padlásterület után 1/2 m³ homok, 2 drb. lapát, 2 drb. vízvesveder és 100 literes víztartály vízzel megöltve).

A házcsoportparancsnokok az ellenőrzés során észlelt hiányokat és szabálytalanságokat (pl. lomtalanság) a városi légtöltalmi ügyosztályon az ellenőrzés után 24 órában belül írásban kötelesek jelenteni. Léva, 1943. évi június hó 1-én.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ s. k. polgármester, mint légtöltalmi vezető.

ÁGYTOLL olcsón!

Fosztatlan pelyhestoll 12—, szürke pelyhes kacsatoll nagyon könnyű 8*50, tarka fostatlan toll 2—, szürke vegyes 2*60, szürke fostottas toll 3*20, jobb 4—, finomabb, szürke, fostott 5—, fostottlibatoll 10*50, pelyhes 12—, pelyhebb 14— P árban 5 kg. papírzsáccsomagolásban, bérmentve, utánvétellel szállít.

VARGA ANTAL ágytollváltalata, Kiskunfélegyháza, Szent-János-tér 30.

Értesítés!

Harcitéri szolgálótról visszatérve, műhelyemet újból megnyitottam.

HAGONY GÉZA

arany- és ezüstműves.

— **SILÓÉPÍTÉSI SEGÉLY.** A m. kir. földművelésügyi miniszter Ur — a Mezőgazdasági Kamarákhoz stb. intézett 593.762—1942. II. 1. u. o. számú rendelete értelmében — az 1943. évi silóépítési akció során a silóépítési segélyt a következőképpen állapította meg: 1) A betonsziló minden egyes ürköbméterére a silótelepítő gazda legfeljebb 60, azaz hatvan kg., 2) az átlégtárfalu hengerről minden egyes ürköbméterére legfeljebb 18, azaz tizennyolc kg., 3) a földfeletti téglafalu hengerről minden egyes ürköbméterére legfeljebb 36, azaz harminchat kg., 4) a kőfalú siló minden egyes ürköbméterére legfeljebb 36, azaz harminchat kg., 5) a miklóshalmi gödörrel minden egyes ürköbméterére legfeljebb 22, azaz huszonegy kg., 6) a már meglévő épülettől átalakított siló minden egyes ürköbméterére 15, azaz tizenöt kg. portlandcementet ingyenesen a szem felül a felépült takarmánysiló minden egyes ürköbméterére után az ad. 2—6) pont alatti silónál 2 P 5 fill. silóépítési segélyt kap. Az ingyen juttatandó cement értéke és a pénzsegély együttes összege — a cement értéke ab. rak. tá. 850 P q-val számításhoz véve — azonban 500, azaz ötszáz pengőnél nagyobb nem lehet. A m. kir. földművelésügyi miniszter ur a 284.531—1943. II. 1. u. o. számú rendelkezésben pedig olyként intézkedett, hogy az 1943. évi silóépítési akció keretében a 300 kat. holdnál nem nagyobb területen gazdálkodó hadirokkant, hadiözvegy és egyéb hadigondozott családok a silóépítési segély nyújtásánál részben előnyben részesíthetnek a részben az ingyen adandó cement mennyiségén felül, de az 500 pengőn kevesebbet bíró és a betonsziló kivételével a többi, valamennyi silótípusnál ürköbméterenként 2, azaz kettő pengővel több pénzsegélyt kaphassanak.

— **FELHÍVÁS IPOLYSÁG ÉS VIDÉKE MAGYAR TÁRSADALMAHOZ.** Szükségessé vált, hogy az ipolyi m. kir. áll. Szondi György-gimnáziummal kapcsolatos internátust fenntartó Sziget Egyesületet újjászervezzük. Az egyesület a cseh megszállás ideje alatt áldozatos munkával fontos nemzeti hivatást töltött be. Internátusa a szegény vidéki tanulóknak nyújtott jelentékeny kedvezményekkel a nehezen kiharcolt ipolyi magyar gimnáziumnak egyik legfőbb támasza volt.

A felszabadulást követően azonban, amikor az iskola létét fenyegető közvetlen veszély elmúlt, az egyesület tevékenysége elállt, az internátus egészen magára maradt. Így az internátus, ha fenn is tudja magát tartani, anyagi támogatás híján, eredeti rendeltetését, hogy a szegény vidéki tanulókat otthona legyen, alig töltheti be. Pedig a kor szellemében még újabb feladatot is vállalnia kellett: az országos falusi tehetségtanulmányok keretében helyet kell adnia otthonában a miniszterteremtől behelyezett Horthy ösztöndíjas versenyvizsgás tanulóknak is, akik évről évre 7—8 helyet többlet foglalnak le az amugy is kevés férőhelyből és állandóan szűkítő a más tanulóknál betölthető helyek számát. Hogy az internátus a jövőben régi és új feladatának egyaránt megfelelhessen, fejlesztésni kell, ehhez pedig erős támogató egyesületre van szükség, amely ehhez a fejlesztéshez a szükséges anyagi eszközöket biztosítja. Ipolyi és vidéke magyar társadalmához fordulunk, hogy miként a múltban, az elnyomás idején is mindig nagy megerővel és eredménytelően támogatta a magyar szociális és kulturális mozgókat, most is segítsen. Segítse elő támogatásával, hogy minél több szegény magyar gyermek tanulhasson tovább, készüljön fel annak a nagy nemzeti építő munkának a vállalására, amelyet a korszellem előírt a számunkra s amelyhez minden nemzeti erőt mozgósítanunk kell. Az újjáalakuló költségvetés 1943. évi június hó 6-án délelőtt 11 órakor less Ipolyságon a gimnázium tornatermében. Mindenkit szeretettel meghív a Sziget Egyesület.

— **HELYREIGAZÍTÁS.** A falunapokról írott multriki cikknélbe tévedés került. A torgenyi falunap nagyszerű lakodalmát és fonóját a nagy- és hiszpecekiek mutatták be és nem a torgenyiek. Utána következtek a torgenyiek szintén sikerült bemutatái.

— **ALSÓPÉL A LÉVAL JÁRÁSBAN MARAD.** Verebelyi nagyközség kérte, hogy az alsópéi körjegyzőség községeit: Alsópéit, Felsőpéit és Barabarcakát a verebelyi járáshoz csatolják. Maguk a községek földrajzi, gazdasági és közlekedési szempontból továbbra is a léval járáshoz ragaszkodnak. A törvényhatósági bizottság elutasította Verebely kérését.

— **K. I. O. TAGAVATÁS IPOLYSÁGON.** A Kat. Ifjak Orsz. Egyesületének ipolyi tagjainak ünnepélyes felavatása május 23-án, vasárnap délelőtti 9 órai szent misén ment végbe. A K. I. O. budapesti titkára a szent mise közben meadott beszédjében ismertette az Egyesület célkitűzéseit, nemese feladatát és lelkesítő, meilyn szánót szavakkal buzdította a K. I. O. új tagjait, hogy törekedjenek lelki és szellemi emelkedettségre s ez által felsőbbrendű életre, hogy majdan méltóképpen betölthessék hivatásukat a keresztény társadalomban. Az avatással kapcsolatban este a Kat. Körben műsoros est volt s azon a termet zenefélség megtöltött közönség előtt remekelt az új gárda. A „KIO” szavaló kórusa, Kat. férfi együtletek indulói különösen jók voltak. Az „Agglegények főző tanfolyama” vidám kedélyre hangolta a jelenlévőket, de leghatásosabb volt a „Gyógyul a seb” 3 felvonásos háborús színmű. A szereplők egytől-egyik kifogástalanul alakították. Ez alkalommal hálaival kell megemlékezni Turányi László ipolyi kat. káplánról is, akinek a K. I. O. megalakulása köszönhető, aki a meg szervezői fáradságos s nehéz munkáját oly szeretettel végzte, aki az ifjúság sorsát annyira a szívén viseli, aki őket meleg lehelével támogatja, tanítja, lelkesíti és vezeti, aki est a műsoros estet is megrendezte. A „Gyógyul a seb” háborús színmű mindenkinél tetszett. Témája mai kellett, mély gondolatai erkölcsi-nemesítőleg hatnak. Ö ziontlen gratulálhatunk az írójának, Turányi László káplánnak. (Köszönet tiszteletreméltó szerényessé eltitkolta előlünk, hogy est ő írta. Ha most mégis elárulnánk ezt, tessék tudni kívülről azért, mert jól esik tudni és érezni valamennyiünknek) F. J.

SZÍNHÁZ

Csütörtökön, péntek és vasárnap kétszer a Maria főhadnagy ment telt házak mellett. Későéjvidű az évad eddigi legsikerültebb operett-előadása volt. Szép kiállítás megerősített statisztikás, ügyes rendezés, hangulatos zene, magyaros levegő, kitűnő játékok jellemző a darabot. A címszerepét Csordás Vali játszotta. Ő volt a darab meglepetése. Kitűnően játszott a szerepét. Újra megjelenése, kedvessége és pompás ruhái csak fokozták a hatást. Bántott Maderász László a Fővárosi Operett Színház beinvíjának adta. Ő is sikert aratott. Mások is szívesen láttuk. Nádori Margit az Antóniában szerepében főnőm játékaival tűnt ki. Tihanyi Marika, Ekcs Ferenc, Kovács Lajos, Csordás Margit sok darab parcsit szereztek. Nádasi József kifejezően alakította Kossuth Lajost. Maszkja kitűnő volt.

Szombaton Vasary János Egy nap a világ című darabja ment. A darab a ma története. Drámai feszültsége a végén ügyesen oldódott fel megnagyító megoldással. A telt ház a színészeket és a darabot ünnepi közönség bizonyítékai annak, hogy Léván a komoly darabok is sikert aratnak. Tamás szerepében Nádasi József igazgató klasszikus teljesítményt nyújtott. Mindhárom felvonásban más és más volt szerepének jellegzetessége és eseket kifejezően domborította ki. Mátyás partnere volt főnőm hűdögözt játékaival Dölg Ida. Szabóné szerepében Csordás Margit aratott megeredmelt sikert. Varga János a legapróbb részletig kidolgozott szerepét. Kitűnőek voltak a látványos pincé alakjaiban Ekcs Ferenc, Tihanyi Marika, Botos Júlia, Barna György, Kovács Lajos, Szalay Rózsa. Hétfőn A bolond Ávayné ment hermafrodit nagy sikerrel. Kedden A budaoronyi kőnyelű, szerdán Egy nap a világ-ot ismételték meg.

Városi Színház, Léva

Vasárnap, június hó 6-án délután 4 és este 7 órakor az Erzsébetvárosi Színház nagy nyári operettjüdjönása. Kovács Kató kolaratúrekeskő vendégfelléptével (Bérltet):

Aranysárga falevél

Erdélyi Mihály vidám operettje

Hétfőn, június 7-én este 7 órakor — a Vidám Színház ezévi nagyszerű üdjönásága, Tihanyi Marika paradés szerepe (Bérltetben):

Leány a talpán

Operett-bohózat 3 felvonásban

Kedden, június hó 8-án, este 7 órakor az „Andrássy Színház” hatalmas sikerű üdjönásága (Bérltetben) — Doldos Ida és Nádasi József felléptével, csak felmötteknek:

Gazdtálan asszony

Vígjáték 3 felvonásban

Szerdán, június hó 9-én este 7 órakor a m. kir. állami polgári fiu- és leányiskola és a városi nőipariszkola

Kodály-dalestje

Csütörtökön, június hó 10-én este 7 órakor eredeti operettbemutató, az „Erzsébetvárosi Színház” mai időkbén játszódjó ragyogó operettje — (Bérltetben):

Isten vele hadnagy úr

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 4759—1943. — Van.

TÁRGY: A beszolgáltatási kötelesség teljesítéséből beszámítható szolgáltatások.

Hirdetmény.

A m. kir. Közléttársügyi Miniszter 103.800—1943. K. M. számú rendeletének 8. §-a értelmében ezenel közhírré teszem, hogy:

1) a kenyérgabonából kiadott arató- és cseplő- és a kenyérgabonabeszolgáltatási kötelesség teljesítésébe be kell számítani, de csak abban az esetben, ha a gazdálkódó szántóterület 20 kataszteri holdat meghaladja és a gazdálkódó a munkaszervezést az 1943. évi június hó 15-ig a nyilvántartó hatóságknak (polgármesteri hiv.) bemutatja.

2) a szerződéses mezőgazdasági idénymunkásoknak kimért kenyérgabonát a kenyérgabonabeszolgáltatási kötelesség teljesítésébe be kell számítani abban az esetben, ha a munkavállaló a gazdaságban előforduló munkáknak az egész 1943. évi idényben való elvégzésére vállalkozik és a gazdálkódó a munkaszervezést az 1943. évi június hó 15-ig a nyilvántartó hatóságknak bemutatja.

3) aki az 1943. évben kenyérgabonajárandóságért aratósi, cseplési munkát, vagy idénymunkát elvégzésére vállalkozik, köteles az 1943. évi június hó 30-ig munkásigazolványát az állandó lakhelye szerint illetékes községi előjárásnál (polgármester-nél) bemutatni.

Felhívom a gazdálkodókat, valamint a mezőgazdasági munkavállalókat, hogy munkaszervezéseiket, valamint munkásigazolványaikat a rendelkezés meghatározott időpontig hivatalomban bemutatni el ne mulasszák.

Léva, 1943. évi június hó 2-án.

VOJTÁS
h. polgármester.

Agytoll olcsóbb!

Tarkatoll fosztani való 90 fill. Jobb apró puha 1.80 P. ennel is jobb 2.40. Sz. fosztottas 3.—, jobb 3.60 P. Feheres fosztott 4.80, jobb 5.90, még jobb 6.80 P. Fehér fosztott liba toll 9.—, jobb 10.—, mégjobb 11 P. Egész pehelyest 11 P-től kg-ként szállít 5 kg-os postacsomagolásban, bérmentve utánvétel. Köztisztviselőknél 3 % engedmény. — T. Tóth Mihály agytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Jókai-utca 1.

SPORT

Győzhetünk volna

FTC—Lévai TE 2:1 (2:0)

NB mérkőzés Léván 1000 néző.

Rekordközönség előtt folyt le a mérkőzés. A tartalékos kis Fradi ellen győzhetünk volna. Sajnos Boross és Nemcsok nem figyeltek meg. Halász itt volt, de a vezetőség nem állította be. Inkább beállította Birnert és Bognárt összekötőbe tette. Szélső vagy összekötő mindegy, mondotta az egyik vezető. Aki ilyet állít, nem rendelkezik szaktudással. Halász lövései, leadásai és lendülete mássá tette volna a meddő csatársorunkat. Birner teljesen rossz volt, Bognár nem összekötő, Szabó és Horváth mellé egy gólerős csatár kellett volna, így csak vergődtek. Szehtlik volt még a legjobb. Németh II-őt kár volt előrehozni. A fedezetsorból dikálta az iramot. Elől idegenül mozgott. Németh I. a szokott jó volt, Balival és Sárközyvel együtt. Kátay is megfelelt. Kazár beszédet két potyagólt, de voltak szenzációs védései is. Az őt ifjúságival kiálló kis Fradiban Csanády volt a legjobb. Ő a jövő nagy középtereje. Mezőfi a kapus elsőrangú volt. Nagy L. és Beke mutatott még klasszis teljesítményt. Füstös rossz volt. A többiek fiatalos lendülettel és fejlettséggel rendelkeznek, de hiányzik a rutinjuk. Borossal és Nemcsokkal biztosan, de Halással is valószínűleg szenzációs győzelmet arattunk volna. Sajnos a véletlen és a vezetőség makacssága megakadályozta. Halásznak hervadhatatlan érdemei vannak a lévai sport újá szervezésénél, igazán nem lett volna szabad őt indokolatlanul mellőzni.

Liceumi LE—Bényi LE 6:1

A liceumiak nagyszerű játékkal biztosan győztek a bajnokin.

Verebélyi LE—Nagykálnai LE 7:1 (0:0)

Szünet után hengerelt a hazai csapat. Jók voltak: Pecek, Lülley, Szolár, illetve Bányai.

Verebélyi LE—Zselizi LE 5:0 (3:0)

Bajnoki mérkőzés. Változtos játék után a 15. p-ben Pecek beadását Fábrý bevágja 1:0. Utána is a hazai csapat támad és Szolár kétszer is eredményes. Szünet után továbbra is a hazai csapat irányítja a játékot és a 10. majd a 38. percben Pecek két góljával biztosan győz. Jók voltak: Uhrečky, Pecek és Szolár, illetve Komzsik és Mészáros.

A többi eredmény. Dorog—Csillaghegy 5:0. Dorog nagyszerű formában van. KFC—P. Rákóczi 1:0. KFC csak 11-sel győz. Vác—MAFC 3:3. MAFC jól tartotta magát. PeMTK—KAC 1:1. Meglepetés.

Elutasították, mint alaptalant a KFC LTE elleni óvását.

Toth Arthur kir. járásbírósi végrehajtó, Léva.

228—1943. végt. szám.

Árverési hirdetés.

Dr. Weltner Károly ügyvéd által képviselt Fülöp Péterné javára 775 P. 04 f. tőke és több követelés és járuléka erejéig a dési kir. bírósi 1941. évi P. K. 7559. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1941. évi december hó 23-án lefoglalt 1035 P-re becsült ingóságokra a lévai kir. bírósi fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XXI. tc. 20. §-a alapján a végrehajtást szenvedő lakásán, Léván leendő megtartására batáridőül

1943. jun. hó 10. napjának d. e. 9 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becslés kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni meg akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Léva, 1943. évi május hó 23-án.

TÓTH ARTHUR

kir. bírósi végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgálgó levelezőlapot csatolni

Ma és mindennap Zvaránál találkozunk! 6

Eladó Koháry-utca 57. szám alatti ház. Érdeklődni lehet ugyanott. 215

Kétszobás lakást keresek. Cim: Strba vendéglő, Fötér. 446

Bőröndös tanuló felveszek. Györgyi Pál, Léva, Horthy M u 5 456

Tanulót felveszek, Bartos László óras és ékszerész, Léva. 464

Eladó jókarban levő tűzhely, kétszárnyú ajtó és ablak. — Schück Gyula. 476

Eladó Schicht Nicolson 1914-es, 8 atm., 6-os magánjáró, mostnyomtatva, 1350 mm-es dobogólyos, 29643 számú Elaiton Suttleworth cséplővel, kitűnő karban. — Marossy, Fajkürt. 477

Használt harmóniumot vennék. Cim a kiadóban. 478

Shakácsnő, aki takarítást is vállal, azonnali állást keres. — Bati u 18 479

Turkevei nagy házamat, nagy gazd ép., vill, kut, 900 öles kert, 4050 öl prima fekete szántófölddel 36 ezerért eladnám, vagy felvidéki ingatlanra elcsérlném. Freiben Sarolta Turkeve. Hajdu B.-u. 28 481

Butorozott szobát keresek a Kákákban, idősebb házaspár részére. VI. 15-től IX. 15-ig terjedő időre. — Cim a kiadóhivatalban. 483

Eladó 6-os gőzlokomobil. Bővebbet: Lévan. Felszabadulás utja 115. 457

Eladó hét üvegtal, használt deszka, ablakok. Simor u. 6. Berchel István. 486

A gazdagság ára:



mindössze 3 P. Ennyibe kerül a magyar királyi jótékonycélu állami sorsjáték egy egész sorsjegye és 1.50 P-be egy fél. A huzás már közeledik, június 8-án! — A sorsjegy kapható sorsjegyfőosztóknál és dohánytőzsdében



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmányu. Grafamon lemezek legujabb felvételek. Fegyvergyári vadász- és céllövő fegyverek. Vadászati és halászati cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Titok



Nők tisztá teintjüket gyakran csak annak köszönhetik, hogy figyelmet fordítanak emésztésükre. Legyen az emésztésének szabályozója: DARMOL

Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara Tájékoztató Szolgálat.

S 26—1943.

Növénytermesztési versenyek a Kisalföldön.

A M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium megbízásából a Kisalföldi Mezőgazd. Kamara kukorica-, szójabab- és napraforgótermesztési versenyt rendez.



TERMELESI VERSENY ELSŐ DÍJ 500 PÉNGŐ

Jelentkezési határidő 1943 jun. 15. napja.

A kukoricatermesztési versenyben csak 100 k. holdon aluli gazdák vehetnek részt, míg az olajmagtermesztési verseny 100 k. holdon felüliek is résztvehetnek külön csoportban.

A növénytermesztési versenyekre jelentkező gazdának be kell jelentenie összes szántóterületét és azt, hogy mely aóvénnyel, mekkora területen kíván résztvenni a versenyben. Minden jelentkező személyi lapot kap — ez egyuttal bírálati lap is —, amelyet a gazdának pontosan kitöltve a Kamarához be kell küldenie. A kukoricaversenyben való részvétel legényesebb feltétele a legalább háromszori kapálás megfelelő elvégzése. A napraforgóversenyenél a kacozás elmulasztása kizáró ok. Állami bírtokok és intézmények a versenyben nem vehetnek részt. A nyertesek pénz- és oklevéldíjazásban részesülnek. (Ko.)

Városi Mozgó Léva

TELEFON 67.

Június 6-án, vasárnap 1-3 5 és 7 óraor
Június 7-én, hétfőn este 5 és 7 óraor

Az éjszaka lánya

Muráti Lili idei nagy filmje, az alvilági éjszakai grófnőjének kalandos története. Főszereplők: Ajtay, Szilasy, Haimássy, Rácz Vall és Szép Ilonka. Magyar Világhíradó.

Június 8-án, kedden este 5 és 7 óraor
Június 9-én, szerdán 5 és 7 óraor
Június 10-én, csütörtökön 5 és 7 óraor

KANADAI KALAND

Kalandos történet a vadnyugatról, aranyról, szerelemlről. UFA HANGOS VILÁGHIRADÓ

Június 11-én, pénteken 5 és 7 óraor
Június 12-én, szombaton 5 és 7 óraor
Június 13-án, vasárnap 1, 3, 5, 7 óraor
Június 31-én, hétfőn 5 és 7 óraor

az idei legnagyobb filmvígjáték siker, a nagy magyar burleszkfilm újdonság

LEGÉNY A GÁTON

Főszereplők a komikum képviselőinek színe-jáva: Vaszary Piri, Pethes Feri, Juhász, Hajmássy, Makláry, Csikós Rózi, Pethes Sanyi.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.